

摸清“家底” 壮大“家业”

平顶山市湛河区曹镇乡“三清三查三规范”为乡村振兴注入“活水”

“开展‘三清三查三规范’后,村集体有了收入,村里做公益有钱了,人居环境变好了,群众对村‘两委’工作的认可度也提高了。”7月24日,平顶山市湛河区曹镇乡曹坑村党支部书记、村委会主任李朝飞谈到“三清三查三规范”工作带来的变化时如是说。

据了解,“三清”即清理资金、资源和资产,“三查”即查债权债务、管理漏洞和问题线索,“三规范”即规范制度、管理和监督。“三清三查三规范”工作开展以前,曹坑村集体资产、资源管理混乱,底数不清,村集体所有的耕地、坑塘、农机等资产长期被个人占用,村集体收不到承包费。今年以来,该村在乡纪委的监督指导下,开展“三

清三查三规范”工作,共清查村集体所有耕地323亩、建设用地24亩、坑塘一个,柴油机2台、水泵4台。收回的集体资产以招标的方式对外发包,村集体年收发包款21万元。该村用这些资金改善人居环境,建设休闲广场1个、小游园5个,修建村内排水沟3000米,修路6000余平方米,村容村貌发生了翻天覆地的变化。

农村集体经济是乡村振兴的主要物质基础。为管好村集体的“钱袋子”,曹镇乡成立由乡纪委书记任组长,乡纪委、乡农业农村管理办公室、乡经济发展办公室、乡信访办公室等相关职能部门负责人参加的“三清三查三规范”工作组,按照问题在一

线发现、办法在一线产生、难题在一线解决的工作思路,逐村查找问题“堵点”,压实各村清收整改工作责任,合力推进“三清三查三规范”工作推进。

该乡纪委积极发挥监督保障执行、促进完善发展作用,全程参与,跟踪督查,对弄虚作假、履职不力、进度明显滞后等行为,严肃执纪问责,督促工作落实落细。今年以来,该乡先后立案查处违纪党员2人,谈话提醒12人,进行司法调解96起,依法起诉5起,公安打击3人,有力地保障了“三清三查三规范”的有序推进。

“三资”既要清出来,又要活起来,管理和监督更要规范起来。该乡曹西村将清查

的集体土地收回后,成立村集体股份经济合作社,发展优质高效农业,实现了村集体资产、资源保值增值。在曹西村的辐射带动下,该乡各村均根据自身实际情况,成立各具特色的集体经济合作社,扩大村集体经营规模,实现了村村都有集体收入的目标。

“‘三清三查三规范’,就是要理清村里的陈年旧账,理出集体产业发展思路,让监督如影随形,把制度落到实处,实现村集体‘三资’管理良性规范运行,让村集体‘家底’更厚实,‘家业’更殷实,为乡村振兴注入源头‘活水’。”曹镇乡乡党委书记张耀旭说。(本报记者 丁需学 通讯员 王毛生)

漯河市召陵区 强化安全监督 守护特殊群体

“这里的消防器材有没有定期保养维护?有没有组织开展过应急演练?”近日,漯河市召陵区纪委监委派驻第四纪检监察组调研督导辖区养老院安全工作时,不放过任何细节。

为进一步压紧压实安全责任,做到安全工作不落一处、不落一人,切实保障群众的生命财产安全,连日来,该区纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,召集民政部门,针对特殊人群、困难群体、重点家庭等,对辖区内养老机构、护理院等场所开展全方位、无死角安全检查。

“护理人员密集且多为老弱病残特殊人群,逃生自救能力弱,务必严格落实安全责任,及时消除安全隐患,杜绝各类安全事故发生。”该纪检监察组每到一处,都对相关责任人提出明确要求。

据了解,为有效压实各级各部门主体责任,该区各级纪检监察组织在强化监督检查的同时,明确要求各镇(街道)全面落实安全工作属地责任,对监督检查中发现的问题和隐患,当即提出整改要求,明确整改责任人,限期整改到位。

“我们将持续加大监督检查力度,督促相关职能部门做好安全工作,切实消除不安全因素,以强有力的监督实实在在守护群众安全感。”召陵区纪委监委相关负责人说。(本报记者 仵树大 通讯员 石二雨 赵益慧)

明方向 立规矩 正风气 强免疫

上蔡县

精制“营养餐” 强健“打铁人”

“警示教育专题片中提到的违纪违法案例的‘主角’们,大都利益蒙蔽双眼,最终毁掉大好前程。”“这些落马官员的堕落轨迹值得我们深思!”7月17日,在上蔡县纪委监委举办的“清风夜校”上,与会年轻干部观看完《永远吹冲锋号》后深受震撼和教育。

为着力提升年轻干部的业务能力,近年来,该县纪委监委从加强学习培训、强化实战练兵、落实严管厚爱方面着手,精心配制“营养餐”,努力锻造堪当新时代重任的高素质纪检监察铁军。

上蔡县纪委监委按照“缺什么补什么,干什么学什么”的原则,针对不同层级、不同岗位的年轻干部,定制个性化学习培训方案,“线上”通过“清风夜校”微信公众号、微信工作群、朋友圈转发纪检监察业务知识,让干部利用碎片化时间汲取专业知识;“线下”综合运用“清风夜校”、青年干部论坛、全员集中培训、专题培训班、党纪法规测试等形式,分期组织干部灵活、高效、及时地开展纪检监察业务学习,并积极引导干部利用学习强国、河南干部网络学院等网络平台学习,实现学习内容与时俱进,有效提升干部业务理论水平。

该县纪委监委坚持以练促学强技能,积极推行“传帮带”制度,分批选派年轻干部到监督检查、审查调查、案件审理等一线岗位磨炼,业务骨干手把手传授办案技巧、流程、文书制作等,并及时答疑解惑,帮助年轻干部补齐业务短板、提升履职能力。同时把巡视巡察作为锻炼年轻干部的重要平台,抽调年轻干部参与一轮或多轮巡视巡察工作,不断提高年轻干部的监督执纪水平。

今年以来,该县纪委监委共开展全员集中培训20期,“清风夜校”专题培训班6期,组织纪法知识测试4次。(本报记者 黄华 通讯员 黄月)



7月26日,汝阳县纪委监委组织纪检监察干部参观河南军区司令部两河口村旧址,重温红色记忆,传承红色精神,砥砺初心使命。 林喜欢 摄

7月24日,驻马店市驿城区纪委监委志愿服务队先后走进蚁蜂镇蚁蜂村、庞阁村开展“党章党规党纪进基层”活动,营造讲纪律守规矩的浓厚氛围。 本报记者 黄华 通讯员 谭俊 摄

柘城县

暖心家访把严管厚爱送到家

“我一定当好贤内助,把好‘家门关’,决不开干扰插手家属的工作。”“感谢您对纪检监察工作的大力支持,家里有什么困难,对我们的工作有什么意见建议,都可以提出来。”近日,柘城县纪委副书记、监委副主任曹冰到纪检监察干部家中开展家访,与干部家属拉家常、话廉洁、送温暖。

为全面了解干部思想动态和家庭情况,强化对纪检监察干部“八小时外”的监督,近日,该县纪委监委制定出台《柘城县纪委监委纪检监察干部家访走访工作办

法》,通过制度化、常态化开展干部家访走访,努力构建家庭、单位、社会“点、线、面”相结合的三重监督防线。

“信任不能代替监督,严管就是厚爱。”曹冰介绍,该县纪委监委通过摸实情,了解干部生活、社会活动、兴趣爱好以及家教家风等情况;通过交真心,听取干部家属对纪检监察工作的意见和建议;通过办实事,了解干部生活中的实际困难,帮助解决后顾之忧。

该县纪委监委把家访与谈心谈话结合起来,对新入职人员、提拔任用人员、工

作受挫人员、家庭困难人员等做到“十个必访必谈”,或提醒,或鼓励,或帮助解决生活困难。家访中,通过面对面交流、走访邻居、赠送廉政书籍、发放“倡议书”、签订“承诺书”等方式,单位与家携手,同筑清廉家风,共守清廉之家。

下一步,该县纪委监委将继续强化自我监督和约束并重的内控机制,教育引导纪检监察干部及家属知廉倡廉、思廉崇廉、促廉助廉,用亲情监督构筑起“廉洁从政、拒腐防变”的幸福家园。(本报记者 李燕 通讯员 宋谨星)

宁陵县 干部下访 察民情解民忧

“您好老乡,如果遇到基层干部在工作中吃拿卡要、推诿扯皮、以权谋私等情况可以直接向我们反映,这是监督举报方式……”7月19日,宁陵县纪委监委深入石桥镇开展“上访变下访”活动,面对面倾听群众诉求,为群众排忧解难。

活动中,该县纪委监委接待干部通过发放宣传册、设立宣传展板、开设咨询台等方式,围绕医疗、教育、社会保障、营商环境等与群众密切联系的民生问题访民情、查线索,紧盯基层干部在工作中吃拿卡要、推诿扯皮、以权谋私和不担当、不作为、慢作为等问题,面对面为群众答疑解惑,宣传信访件受理范围、举报渠道、举报流程等政策法规。

“变群众‘上访’为干部‘下访’,是我们改进工作作风,深化为民办实事、解难题的一项有力举措,可以使群众反映的问题在家门口得到受理,合理诉求得到及时回应。”该县纪委副书记、监委副主任乔尹介绍,下一步将推动纪检监察干部“下访”成为常态,力争情况在一线掌握、问题在一线解决、工作在一线推动、感情在一线融洽,打通纪检监察信访举报“最后一公里”。

今年以来,该县纪委监委坚持把监督“放大镜”聚焦在群众普遍关注、反映强烈的问题上,充分发挥信访举报“晴雨表”作用,从群众最关心、要求最迫切、反映最强烈的“急难愁盼”问题入手,持续把正风肃纪反腐向基层深化,推动纪检监察干部变“坐等上门”为“主动下访”,零距离听“掏心话”、解“烦心事”,实现小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交,切实把信访问题排查在基层、化解在基层。(本报记者 李燕 通讯员 徐冬)

商城县 做好信访工作 解决“急难愁盼”

“本来错过二次报销我是难过又后悔,没想到你们帮我解决了这个问题。昨天我的合作医疗报销款已经到账了,真的非常感谢你们。”7月17日,商城县信访群众余大娘的电话,让县纪委监委信访室工作人员多日的牵挂终于落了地。

今年80多岁的余大娘是位低保户。两年前,余大娘生了一场大病,治疗费花了5万余元,除了合作医疗报销的4万多元,她还需要自己承担近1万元的医药费。由于对农村低保报销政策不了解,她没有及时通过线上系统申请合作医疗二次报销。今年3月,不知所措的余大娘来到县纪委监委信访室求助。见余大娘腿脚不便,信访室工作人员黄杰将其安顿好后,带着医院结算清单前往县医保局、农合办,仔细询问了解相关报销政策,寻求补救措施。经过半天时间的奔波,该县农合办在征得上级主管部门同意后,为余大娘开辟了二次报销绿色通道。7月16日,拿到5000多元的二次报销款,余大娘高兴不已。

近年来,该县纪委监委坚持“以人民为中心”的核心理念和价值取向,用心用情做好群众信访接待工作,督促推动相关职能部门着力解决群众“急难愁盼”问题。截至今年6月底,该县纪委监委共接待来访来电群众48批次56人次,提供各类政策咨询服务18件次,督促协调解决群众信访问题28个。(尹小剑 李振阳 周黎明 黄杰)

以廉润心 成风化人

一句句廉格言警句,一条条优良的家风家训,一个个廉洁小故事、一幅幅廉洁书画……盛夏七月,走进西峡县廉洁文化广场,廉洁文化气息沁人心脾。

文以化人,廉以养德。近年来,西峡县坚持把加强廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性工程抓紧抓实,通过传承红色基因、建强廉洁阵地、唱响廉洁强音,把无形的文化变为有形的行动,引导督促广大党员干部筑牢信仰之基、弘扬清风正气。

为了将散落于各地的红色文化资源串点成线,西峡县充分挖掘整理本地党的故事、革命故事、英雄故事,先后投资400余万元对全县红色资源进行规划建设,改造提升西峡县革命烈士纪念馆、中共回龙小学小组纪念馆、建成中共育德中学支部纪念馆、马头砦抗日历史纪念馆等9个红色教育基地,打造独具特色的西峡县红色教育路线,组织全县党员干部参观学习,在红色教育中传承党的廉洁基因。

西峡县

“四风是红线不能碰,它是害人的白骨精……”盛夏夜,清风徐,白羽街道洁书画……盛夏七月,走进西峡县廉洁文化广场,廉洁文化气息沁人心脾。西峡县充分发挥廉洁文化育人、感染人、熏陶人的作用,在全县开展廉洁文艺巡演活动,先后推出反映基层微腐败整治的大型现代戏剧《红莲》、鼓儿哼《四风》、大调曲《清廉谣》、快板《你说怪谁》等节目,已巡回演出70余场次。

该县将廉洁文化阵地建设与城乡建设、文明创建相结合,先后投资300余万元,在城区建成以县廉洁文化广场、县反腐倡廉警示教育展厅为主的五大廉洁教育阵地,在乡村因地制宜建成廉洁主题的游园、小广场、文化长廊、清风巷等60余个,在全县上下营造“出门见廉、驻足学廉、静心思廉、行动守廉”的浓厚氛围,让党员干部和人民群众在潜移默化中受到廉洁教育。(本报记者 曹怡然 通讯员 范亚康 李晋)

清风拂面 廉香满园

新县

廉政格言警句俯首皆是,廉政书画作品翰墨飘香、陶笛手鼓演奏廉音入耳、校本教材《美丽的红土地》写满先辈的清廉事迹……走进新县红廉学校建设示范点宏桥小学,顿感清风拂面、“廉”香满园。

近年来,该县纪委监委坚持以加强师德师风建设、完善制度体系、防范廉政风险点为重点,着力把红廉建设融入管党治党、办学治校、教育教学全过程,分门别类、分层次推进全县47所中小学开展红廉学校建设,第一批已评出5个县级红廉学校建设示范点。

该县纪委监委坚持把红廉创建纳入学校党风廉政建设和综合评估考核指标,建立健全红廉学校建设制度体系,形成学校党组织争创“红廉支部”、教师争当“红色园丁”、学生传承“红色基因”、学校建设“红廉基地”的生动局面。聚焦后勤基建、招标采购、招生招聘、经费管理等重点领域、重点环节,梳理“小微权力”清单事项,建立风险防范体系,教育局机关纪委、学校党支部、校务委员会和家长委员会“四位一体”,对重大事项开展监督,着力从源头上防范化解廉政风险。

该县纪委监委持续加强师德师风建设,要求各校教师特别是领导班子成员主动亮身份、亮职责、亮承诺,自觉抵制乱收费、违规补课等行为,严明师德师风底线。督促县教育局开展集体谈话,以案促改警示教育、师德师风主题教育等活动,拧紧主体责任“螺丝”。要求派驻纪检监察组紧盯“双减”政策落实、招生入学、教师招聘、人事任免、职称评定等事项跟进监督,严防权力责任失守、师德师风失范。

同时,深入开展“红廉文化进校园”活动,组织师生走进博物馆、烈士陵园等红色“基因库”参观学习,变红色景区为廉政课堂;邀请红军后代、烈士亲属等走进校园讲党课、团课、队课,变先烈事迹为廉政教材。深入推进“一校一品”建设,引导各所学校将红廉教育与学科教育、思政教育、家风教育相结合,推动形成干部清廉从政、教师清廉从教、学生清廉修身的育人生态。(尹小剑 李振阳 岳锋 彭一洁)

正阳县 做实专项监督 护航乡村振兴

7月18日,正阳县闫河乡绿色循环蔬菜种植基地,该县纪委监委工作人员一边帮着打理刚刚采摘的蔬菜,一边和基地负责人拉家常,从帮扶政策落实情况,到基地负责人对乡村振兴工作的具体建议,工作人员都一一写在本上,记在心里。

今年以来,正阳县纪委监委印发了《全县纪检监察机关开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作方案》,将乡村振兴领域监督重点细化为6类17项,开列监督事项清单,细化监督方式方法,瞄准政策落实、资金拨付、项目推进等关键环节,开展专项监督检查,以强有力的监督执纪问责为乡村振兴战略实施提供坚强保障。

该县纪委监委把产业振兴纳入强化政治监督的重要内容,组织县农业农村局、交通运输局等职能部门,成立专项督导组,聚焦产业发展、政策帮扶、项目管理、资金落实等进行“跟进式”监督检查,及时收集反馈产业发展中发现的问题,打通产业发展关,清除堵点,督促相关部门履职尽责。

针对乡村振兴涉及领域多、范围广、专业性强等问题,正阳县纪委监委强化与财政、农业农村、审计等职能部门的沟通协作,健全信息共享、线索移送机制,开展联合检查和联动整治,对发现的问题,列出清单,列明问题事项、整改建议、整改时限,全面压实整改责任。同时,锚定“小微权力”规范运行和农村集体“三资”管理,充分发挥县乡纪检监察机构和村级监督委员会力量,织牢织密基层监督网络,从源头上遏制群众身边的不正之风和腐败问题。(本报记者 黄华 通讯员 陈倩倩)